

## 年的味道我知道

人间烟火处,年味儿渐浓时。这是一个久违的团圆时刻,无论岁月如何变迁,“年”依然是让人最眷恋的味道。你心中的“年味儿”到底是个什么味儿?让我们看看实验小学102班小记者们是怎么说的吧!

### 大头烤芋艿

小记者 张檬

连着吃了几天的大鱼大肉,今天奶奶做了一道奉化地道美食——大头烤芋艿,全家人都赞不绝口。

我特意向奶奶请教了做法分享给大家:大头和芋艿切块后冷水下锅先焖煮一会儿,等水开后再放入大头菜叶,然后倒上酱油、老酒和油。奶奶笑着说:“油可不能少哦,油滋滋的大头烤芋艿才好吃。”煮个半小时就可以收汁出锅啦。如果在收汁前放入几块年糕,这年糕吸收大头和芋艿的汤汁,也是好吃得不得了。春节上一道大头烤芋艿,正好让你解解腻。

### 地道年味

小记者 陈柯颖

“走过三关六码头,吃过奉化芋艿头。”奉化芋艿头个大、皮薄,煮熟后口感软糯,味道鲜美,具有很高的营养价值。

不仅如此,奉化芋艿头在过年时还有“团圆”和“吉祥”的寓意。因为它的形状圆圆的,象征着家庭团圆和美满。同时,“芋艿”的发音和奉化方言“运来”相似,被当作是好运和吉祥的象征。因此,在过年期间人们常常用它来烹饪各种美食,祈求家庭幸福、团圆和吉祥如意。

这美味又地道的家乡美食,可是我们奉化人餐桌上少不了的年味。

### 吃汤圆

小记者 张晗玥

春节,我和家人会围坐在一起,吃上一碗甜甜糯糯的汤圆。别看生的汤圆小小的,像个小雪球,只要把它放进锅里咕嘟咕嘟煮上一会儿,它就会变成一个大白胖子。奶奶说:“等小汤圆们都喝饱水,浮起来了,就可以出锅啦!”

用勺子把汤圆舀到碗里,再撒上点糖和桂花,咬上一口,里面的黑芝麻就迫不及待地涌了出来,别提有多好吃了!

### 吃汤圆

小记者 金彦昕

春节吃汤圆是宁波人的传统,汤圆象征着团团圆圆。雪白的汤圆是用糯米粉做的,圆圆的,胖胖的,像一个个可爱的小娃娃。汤圆有各种口味的,但我最喜欢的是咱们宁波老底子芝麻味。等水烧开后把汤圆一个个放下去,不一会儿,汤圆就会浮起来,轻飘飘地在水面上漂着,好像在游泳。这时候,它们已经变得软软的,吃起来甜甜的,黏黏的,一口咬下去,芝麻馅还会流出来。

和家人一起吃汤圆的感觉真是太幸福啦!

### 酒酿小圆子

小记者 王之希

酒酿圆子是我们江南地区的一道传统小吃,糯米粉搓成的小圆子和酒酿一起煮,不仅香甜,还能养胃,是我们家过年时一道必不可少的美味美食。

它的做法是水煮开后,先把小圆子放进锅里,等小圆子慢慢变软浮起来,再把酒酿放进锅里,咕嘟咕嘟冒泡后,把白糖和鸡蛋液慢慢倒进锅里不停地搅拌,再次煮开后,香香的酒酿小圆子就做好了。把它盛进碗里分给大家吃,大家都觉得太好吃了!

酒酿小圆子那甜甜糯糯的味道就是过年的味道呀!

### 椒盐年糕

小记者 张柏霖

“年味是什么?”妈妈说是美甲、美甲、烫头发,爸爸说是羽毛球全场拉爆。哈哈!但在我的心里,年味是奶奶做的椒盐年糕!

椒盐年糕想做好吃可不容易!首先年糕的厚度要适中,切薄了,油一炸,整块年糕就变硬了,口感不行;切厚了,撒椒盐粉不好把握量。我观察了一下,奶奶切的年糕每片差不多4毫米厚。第二步就是下锅炸年糕了,每每这时,奶奶总会戴上手套,叫我离得远远的。因为年糕很调皮,油一炸,表皮会“吹泡泡”,顺着锅里的热油也往外蹦,蹦到身上可不得了。最后一步就是炒年糕,把炸好的年糕放到热锅里翻炒,加入椒盐和葱,直到厨房里葱香四溢,这道椒盐年糕就大功告成了。

“吃年糕啦!希望我们阿柏一年更比一年高!”我知道为什么奶奶做的椒盐年糕特别好吃了,因为加了独家配方——她对我的祝福和爱!

### 松花年糕

小记者 戴子宸

过年有好多美食,其中我最喜欢的就是“松花年糕”。奶奶把白白胖胖的年糕切成小块,放进锅里加水煮熟后,再捞起来,均匀地裹上一层金黄金黄的松花粉,撒上白糖,软糯Q弹的“松花年糕”就做好了。一口一个,不一会儿我就吃成了一只“小花猫”。

奶奶告诉我松花粉又叫松花、松黄,为松科植物的干燥花粉。松花粉来之不易,在春季花刚开时,便要采摘花穗,晒干,收集花粉,除去杂质。一道道工序下来,十分麻烦,它还可以做松花汤圆、米鸭蛋等。

松花年糕包含着奶奶浓浓的爱意。“年糕”更是寓意着我们的生活一年更比一年高!

### 烤菜年糕

小记者 郑以欣

宁波有句老话“正月马灯跑又跑,阿姆阿婶撩年糕。”年糕是过年必有的菜品,寓意着节节高,一年比一年过得得好。

烤菜年糕是舌尖上的老宁波味道,香浓味美。把年糕和大头菜切段,锅中热油,先倒入大头菜不断翻炒,随后倒入水和酱油,把大头菜煮到七八分熟,再放入年糕,煮熟收汁,色香味俱全的烤菜年糕就做好了。

烤菜年糕软软糯糯,就连牙口不好的老人也可以吃,一口咬下,是老底子的宁波味道。年夜饭上的烤菜年糕永远都是被最快吃完的。

## 游东海灵岩

天津实验学校203班小记者 邬雨彤

正月初二,阳光明媚,我和家人一起去象山的东海灵岩游玩。

我们先是乘坐灵岩云梯急速来到了海拔388米的天桥,穿过镂空的天桥,我们飞快地走到了山顶。沿着弯弯曲曲的山路,我们来到了狭窄的玻璃栈道。我看着脚下的悬崖峭壁,望着远处的壮美山河,既紧张又兴奋,小心翼翼地从上面走了过去。

接着,我们来到了美丽的星辰桥,它像一只巨大的眼睛注视着大地。我们迎着微风走到桥顶上,俯瞰山下的风景,并一起拍照留念。站在高耸入云的星辰桥上,仿佛一伸手就能摘到星星。这不禁让我想起了李白的诗句:“危楼高百尺,手可摘星辰。”

我们还玩了很多项目,有“丛林穿越”“山地卡丁车”“百发百中”等。夕阳西下,我们依依不舍地回家了。

## 捉鱼趣事

居敬小学402班小记者 杨子夏

去年夏天,发生了一件趣事,至今让我记忆犹新,那就是我和爸爸到小溪边捉鱼。

那天,我们来到小溪边,只见溪水清澈见底,一群小鱼自由自在地在水里游来游去。鱼儿们摇头摆尾,时而追逐嬉戏,时而寻觅食物,时而呆立不动,时而慢慢游着,还淘气地吐着泡泡,真有趣!看着水中的鱼儿们,我的心中充满了对它们的好奇和向往,不禁产生了捉鱼的想法。

于是,我挽起袖子,迫不及待地把手伸进水里去捉鱼。由于我没有经验,手刚伸进水里,小鱼就“噌”地一下跳到了远处,鱼没有捉到,水却溅得老高,弄了我一脸,我不禁感叹它们的灵活和机智。我心想:这儿的小鱼真是太厉害了,还是去找一条笨重的大鱼吧!就这样,我向前走去。

忽然,我发现了一条又肥又大的草鱼,真诱人啊!这回我吸取了第一次捉鱼的教训。首先,我轻手轻脚地走到草鱼旁。接着,我小心翼翼地将双手伸进水里。然后,猛地把手一合拢,想将它捉住。可是看起来笨拙的草鱼却非常机灵,它一个下潜,轻松躲过了我的“围捕”,我却不小心掉进了水中,没想到因祸得福,那条逃之夭夭的草鱼出现在我的面前,我一把抱住它,游上了岸。

捉鱼可真是一件不容易又有趣的事情啊!它教会我在生活中遇到难事时,也要细心地去完成,因为阳光总在风雨后嘛!

指导老师 张亚辉

## 落日即景

居敬小学504班小记者 张浩轩

“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色。”今天,我走进王勃笔下的这幅宁静致远的美丽画卷,欣赏落日时分的瑰丽景象。

黄昏时分,太阳还悠闲地游荡在天边,金黄金黄的太阳将倒影留在水中,水面上连成了一条闪着金边的水平线,这条耀眼的金线将大海一分为二,连岸边的海堤都被这位“画师”涂上金灿灿的颜料。太阳渐渐落山,一缕缕阳光钻入我的眼睛里。看!水中一条又一条的小鱼在玩耍嬉戏,它们你追我赶,水面上荡起了一层又一层的波纹。

快了,快了,太阳马上就要回到自己的“家”了,云彩为它披上了色彩斑斓的外套,美轮美奂……此时,从海堤边飞来了三四只白鹭,它们站在水中,优雅地捕捉着鱼儿。突然,一只白鹭展开翅膀,叼起鱼儿展翅而飞,我猜它是忙着去喂养它的孩子们吧!

太阳“奔跑”着,急急匆匆向“家”奔去,不久已经落到地平线下,只有调皮的红霞还在天边玩耍。远处传来了一阵阵马达的轰鸣声,一条条渔船满载渔货回归,各种鱼虾应有尽有。此时此刻,我闭上双眼,感受到海风拂过我的脸颊,风中还带有一丝丝的咸味,但我无比享受,因为那是家乡的味儿。

不知不觉,太阳的余晖就消逝在天际,而我还“醉”在眼前的美景中!

指导老师 葛玉娟

## 看望退伍老兵

居敬小学306班小记者 滕辰昱

前一天,妈妈告诉我要去看望抗战老兵,为了给老兵爷爷准备一份礼物,我在书房里忙开了。“唰唰唰”的声音在我耳边回荡,不一会儿,我准备送给老兵爷爷的礼物就完成了。真希望时间像一匹小马,跑得快一点,因为我非常期待见到老兵爷爷,听爷爷讲那段抗战历史。

第二天转眼就到了,我们跟着两个阿姨穿行在乡间小路上,不一会儿便来到了老兵爷爷的家,只见一位戴着很多奖牌的老爷爷坐在一把竹椅上,双手交叉着,似乎也等待着我们的到来。

我第一个出场,弯下腰,俯下身,伸出手,打开了我精心准备的贺卡。接着,我带着一些尊敬的口音说到:“敬爱的老兵爷爷,是你们用鲜血换来了我们今天的和平、幸福、感恩有您,祝您新年快乐!”大家为我鼓起了掌,那掌声一浪高过一浪,好像在说:“你太棒啦!”然后所有的小朋友也依次送上了祝福。

我们在老兵爷爷身边坐了下来,听他讲起了抗战时期那一段我们不能忘记的历史:“日本人当时从南京一直杀到奉化,杀死了千万老百姓,你们不要忘记这段历史。要是没有革命兵团在战场上奋勇杀敌,那么也没有我们今天的幸福。所以你们长大要为祖国挑重担。”爷爷的话我牢牢记住了,把它们装在了我的心里。这段话告诉了我们一个道理:牢记历史,我们一定要在祖国建设上立功,做一个对社会对国家有用的人。最后,我们依依不舍地离开了老兵爷爷的家。

这次看望老兵爷爷不仅让我知道了成长之路上的一个道理,还让我了解了抗战的历史,知道了老兵爷爷在抗战时期为守护祖国而奋勇杀敌。他们是我心中的英雄,也是我学习的榜样。

## 投喂

实验小学104班小记者 严好佳

正月初四,我们一家人去九龙湖猴岛玩。我看到了好多可爱的小猴子,它们有的在荡秋千,有的在洗澡,还有的上蹿下跳地在寻找食物。突然,我灵机一动,想到了一个办法。我问爸爸妈妈:能不能把我们带来的香蕉分享给小猴子们吃?旁边的管理员叔叔说:可以投喂。我就把香蕉拿出来分享给小猴子们吃,小猴子们吃得津津有味。给小猴子们喂完香蕉,我们开心地回家了。

指导老师 毛裕春

## 学做龙年书签

天津实验学校107班小记者 朱习习

2月13日上午,我和妈妈来到奉化博物馆学习制作掐丝龙鳞书签。到了地方,我们先去看了十二生肖展览,找到了我的生肖小猴子。

看完后,我们来到教室听老师讲解,学习做一个龙年书签。首先,我们用砂纸打磨木片书签,然后由妈妈把掐丝做成半圆形在木片上摆好位置,我负责把它们粘在木片上,最后我给龙鳞涂上蓝色沙子,撒上金粉,一个独一无二的掐丝龙鳞书签就完成啦。书签在太阳下闪闪发光,看着劳动成果,我开心极了!

## 过新年

实验小学209班小记者 陈雨桐

新年到,新年到,中国人最隆重的春节就要来了。大街小巷里的年味越来越重了,连空气里也弥漫着一股快乐温馨的气息。

瞧,豆豆一家也沉浸在新年的喜悦之中。爸爸满脸笑容地站上板凳,在大门边挂上火红的大灯笼,一阵风吹来,灯笼好像在跟爸爸说:“谢谢你!”小朋友们在放串炮,到处都发出震耳欲聋的噼里啪啦、噼里啪啦的响声,热闹非凡。豆豆和他的妹妹也迫不及待地跑出来放鞭炮。爸爸用打火机点燃一串鞭炮,一阵烟雾开始蔓延,随后传来了噼里啪啦的响声。哥哥在一旁兴奋地手舞足蹈,妹妹也捂着耳朵跟着哥哥开心地跑来跑去。家家户户张灯结彩,大街小巷里都是嬉戏玩耍的孩子,到处回荡着孩子们的欢声笑语。

整个小区喜气洋洋,满眼的中国红,路过的人们都洋溢着幸福满足的笑容。

## 我的家乡

实验小学309班小记者 董瑶

我的家乡在奉化,它是个美丽的地方。春天,这里的桃花盛开了。一棵棵桃树上开满了一朵朵粉色的桃花,它们懒洋洋地躺在枝头伸懒腰,就像一个一个小娃娃。桃花一片连着一片,远远望去,就像粉色的海洋在翻滚;近看有些靠在一起,像是在比美似的。偶尔有微风吹过,桃花们优雅地摆动身子,跳起了舞。有些调皮的小花瓣不想呆在树上了,就如同小精灵似的飞了起来,就像下了一场桃花雨。

水蜜桃是我在夏天最喜欢的一种水果。它穿着一件粉白的上衣,全身长满了毛,摸起来特别柔软。削开皮,白色的果肉一下子映入眼帘,光是看看就想流口水,咬一口,瞬间一股香甜的汁水从舌尖一直到喉咙,味道丝滑而细腻,真是好吃极了!

秋天的果园真是瓜果飘香啊!柿子成熟了,一个个橙黄的柿子挂满了枝头,它们开心地绽开笑脸,就像小朋友红扑扑的脸蛋,就像春节时挂在门前的红灯笼。橘子也丰收了,那半青半橙的橘子在树枝上你挤我碰,像在对人们说:“我成熟了,你们快点把我摘下来尝尝吧!”……

冬天的奉化偶尔会下几场小雪,因为不常见雪,所以每当开始下雪,我就会特别开心,迫不及待地下楼去玩雪。有一次下雪了,我一到楼下,就看到有很多小朋友,他们有的在堆雪人,有的在雪中蹦来跳去,有的在滚雪球、打雪仗……

这就是我美丽的家乡——奉化,我最爱我的家乡。

## 我成了“爱眼小医生”

实验小学307班小记者 王修炜

寒假期间,我参加了“我是眼科小医生”社会实践活动。那天清晨,妈妈陪我来到医院,我发现大厅的长椅上早已排满了前来参加活动的小朋友,医生阿姨亲切地招呼着我们。

活动开始,医生让我们排好队,依次给大家穿上合身的白大褂,每人分发一本手册,我照了照镜子,感觉自己看上去还真像一名眼科医生,自豪感和使命感油然而生。医生安排的第一个项目是测视力,我自信满满地站到视力表前。检测完毕,医生告诉我检查结果,并对我说:“小朋友,你的视力不太好了,要好好爱护自己的眼睛喔!”听医生这么一说,我雀跃的心情顿时跌落谷底,刚才的自信心碎了一地,真有点不敢相信,但只能接受这残酷的现实。测完后,我站到视力表边上,扮演小医生,帮伙伴们检测视力,发现其中有几位也跟我一样加入了近视大军。我心中暗暗想着,我们都要好好爱护眼睛啊!

接着,我们来到特检室,这里各种专业的检测仪器一字排开。随着医生的呼唤,我来到一台验光仪前坐下。经过医生的一番操作,测出了我的近视度数。随后,在医生的指导下,我也操作起了仪器,给其他小朋友验光,过程当中,医生一直表扬我做得好,温柔的鼓励让我暂时忘记了因为近视度数加深带来的冲击,心情放松了一些。

这次活动使我身临其境地成为了眼科小医生,收获不少,由于表现良好,医生阿姨还为我颁发了“爱眼小医生”的证书。拿着证书,我不断地叮嘱自己:眼睛是心灵之窗,好好保护它才是当务之急。

## 寒假趣事

居敬小学402班小记者 姜依晗

在一个冬日的晴天,我和姐姐一起去奉化第一尖登山。我们准备了许多登山装备,有手套、围巾、帽子和一些充饥的饼干。

不一会儿,我们就来到了山脚下。戴好手套、围巾,拿上饼干,我们就马不停蹄地朝山顶爬去。刚走上山,我们就看到一棵棵毛竹从山坡上垂到了地面。我走近一看,原来毛竹上结满了冰太重了,被压弯了腰。其他树上的小芽儿也被冰冻住了,像一颗颗晶莹剔透的小宝石,美丽极了!再往上走,映入眼帘的是一条小路,小路边上堆满了石头,石头上也覆盖了一层薄薄的雪,像盖上了一层棉被。

我们走了很久,来到了接近山顶处。周围的树美得无与伦比,我犹如进入了仙境。一棵棵大树被冰雪覆盖,从上往下看,整座山都是白雪皑皑。看到这里,我不禁感叹:大自然真的太神奇了!我们继续往上爬,终于到达了山顶。那里有一座小木屋,木屋的屋檐上挂着一根根冰柱,在阳光的照耀下,晶莹剔透,十分引人注目。继续往前走,就是“空市集”的大门了,里面有一个大大的湖,我小心翼翼地绕湖周边走了一圈,往湖心一看:哇,震惊!一面大镜子,把整座山都倒映在湖中,简直太震撼了。

等我们下山,天已经渐渐黑了,可我心中对今天看到的美景还是念念不忘。这次登山趣事是我寒假中很难忘的一次经历,不仅锻炼了身体还看到了被冰雪包围的“第一尖”。

指导老师 张亚辉

## 爬黄山

居敬小学407班小记者 王慧媛

俗话说:读万卷书,行万里路。这个寒假,我开启万里路之行,去爬黄山。妈妈告诉我,黄山有四绝——奇松、怪石、温泉、云海。我一听,不禁心向往之。

经历几小时的车程,终于来到黄山山脚。那天,天气不大好,天空中飘着鹅毛大雪,整个黄山都笼罩在一片皑皑白雪中。我们顶着风雪,行走在石阶上,雪“咯吱咯吱”作响,行在路上,颇有“千山鸟飞绝,万径人踪灭”之感。远处的山涧,飘着缥缈的雾,把整个黄山妆点成了一个仙境,煞是美丽!

“哇,迎客松!”只见在一座悬崖峭壁上,一棵青松在风雪中傲然挺立,那洁白的积雪把整棵松树都染上了风霜,显得那样的洁白,不见一丝绿意。可它依旧努力伸展开枝丫,探出手臂,在风雪中迎着我们这些不惧风雪的游客。这可真是“已是悬崖百丈冰,犹有花枝俏”!

“走啦!”妈妈催促道,我们顺着人流拾级而上。下雪的山路有些难走,我紧贴山壁,一步一步地向上爬去,眼睛还忙着寻找书中提到的石头,仙人指路、天狗望月、仙桃石……

我正看得起劲儿,忽然有人惊呼:“那是什么?好像猪八戒。”导游说:“那是猪八戒背媳妇儿……”我仔细看了看,果然,那突出的两块石头就像两只耳朵,那块圆石瞧着多像一个大大肚子,圆滚滚的。看起来不就是那个肥肥胖胖的猪八戒吗!再看看他背上背着的那块,肯定是他媳妇儿,我想:没准儿那媳妇是孙悟空变的,它应该是来捉弄猪八戒的,真有意思!

导游带着我们继续向前艰难地走去。咦,那是什么怪石?只见一座高高的山峰拔地而起,像一支毛笔倒放着,笔尖朝上,山峰上有一棵松树,就像一朵花。据说李白曾经做梦梦到有一支笔落在山中,笔尖开了一朵花,后来途经黄山,看到了这一景色,所以取名为“梦笔生花”……

这次黄山之行中,我领略到了书中没有的风景,这可真是“读万卷书,行万里路”,真让我收获满满!

指导老师 陈佩珍

## 充满年味的春节

天津实验学校306班小记者 王昕和

“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。”自古以来,春节就是一年中最重要的节日,它预示着一年的开端。

在我眼里,春节最幸福的事就是和家人团聚。大年初一,全家人在太太家相聚,我给太太拜了年,太太递给我新年的红包,拿到红包,我开心地跳了起来!

每逢过年,太太家的厨房都热火朝天。只见太太在老式灶台旁烧火,锅里的水沸腾着,好似新年滚烫烫。

厨房里,“哗哗哗,嚓嚓嚓……”的声音此起彼伏,大外婆和外婆忙活着洗菜、切菜和烧菜,但乐此不疲。此时,我闻到一股蒜香味和辣椒味,原来是大外婆准备的一道特色菜——“爆竹声中一岁除”。大外婆先将大蒜切成段,将小米椒切成圈,再把小米椒倒进蒜苗段中,最后把蒜苗的尾部切开,像极了爆竹,太有寓意了!大外婆和外婆烧了一桌子色香味俱全的菜看,我们吃得津津有味。

传说中,“年”是一头凶猛的怪兽,它经常出来伤害百姓,令百姓苦不堪言,偶然的机会有人发现“年”很害怕热闹、喜庆的鞭炮声。今年春节,爸爸给我准备了很多烟花,有加特林机枪、快乐仙女棒、向日葵、孔雀开屏、飞天水母、大风车等款式。我和弟弟大小,都害怕火,爸爸负责点火,爸爸扛着加特林烟花,朝着夜空,随着一声声巨响,烟花直冲云霄。一发连着一发,在空中绽放,就像画家用他那神奇的画笔在空中挥洒。然后,我们点燃了大风车烟花,火花从风车的三个角喷射出来,风车转动起来喷出的火花就像盛开的花朵,这绚丽的“花朵”在漆黑的夜空中瞬息万变,让人目不暇接。接着,爸爸又点燃了飞天水母烟花,“嗖”的一声烟花旋转着飞向夜空,好似在海洋里遨游,我们尖叫着跳了起来。

在我心里,年味是喜庆的春联、是美味的佳肴、是五彩的烟花、是有趣的春晚,还有那心爱的红包……在这难忘的春节,我希望全家人健健康康、平平安安。